Sinais e Sistemas — 1° teste
Data: 5/11/2018. Duracdo: 1,5 horas

Numero: Nome:

o Identifique este enunciado e as folhas de respostas com o seu niimero e os seus primeiro e ultimo nomes.

e Para as questoes 1 a 6, indique as suas respostas, com cruzes, na tabela seguinte. Respostas erradas tém cotacao
negativa: uma resposta errada a uma questio de cotagdo C e n alternativas de resposta é cotada com —C/(n — 1).

e Resolva os problemas 1 a 4 nas folhas de respostas, justificando todos os passos.

Respostas as questoes 1 a 6

Questao 1 a b ¢ d e

Questao 2 a b ¢ d e f g ‘ h ‘
Questao 3.1 | a b

Questao 3.2 | a b

Questao 4.1 | a b ¢

Questao 4.2 | a b ¢ d

Questao 5 a b ¢ d e

Questao 6 a b ¢ d e f ‘ g ‘ h ‘

Questao 1 (1.5 valores)

Indique uma propriedade verificada pelo sinal de tempo continuo z(t) = e(3+74)¢,

a) Periodico b) Aperiédico c) Par d) Impar e) Hermiteano f) Anti-hermiteano

Questao 2 (1.5 valores)

Na figura ao lado apresentada, os sistemas S1 e S2 sao (n) y(n) 2(n)
caracterizados por y(n) = z%(n — 3) e z(n) = Z y(k). —» Sl S2 —>
k=—o0

Sendo o sinal de entrada z(n) = 36(n), indique o valor de z(4).

a) 0 b) 1 c) 2 d) 3 e) 6 f)9 g) 18 h) 27

Questao 3

Considere o sistema de tempo continuo com relagio entrada x(t) — saida y(t) dada por y(t) = 2(t + 1)z (t) + (¢t — 1).
3.1 (0.75 valores) Classifique-o no que respeita a causalidade: a) Causal b) Nao-causal

3.2 (0.75 valores) Classifique-o no que respeita a estabilidade: a) Estavel b) Instével

Questao 4

De um SLIT de tempo discreto, conhece-se apenas a sua resposta s(n) ao degrau unitario u(n):
(s(n) é nulo excepto na regido representada)

4.1 (1.5 valores) O se pode afirmar a respeito da memoria do sistema?

a) Tem memoria b) Nao tem memoria c¢) Nao ha informagao suficiente para decidir



4.2 (1.5 valores) Indique a resposta do sistema ao sinal ao lado representado.
(os sinais sao nulos excepto na regido representada)

Questao 5 (1.5 valores)

O sinal periodico de periodo fundamental T' = 3.5, com série de Fourier (SF) de coeficientes a = 2¢ 31kl esta a entrada
de um filtro real, passa-baixo ideal de frequéncia de corte w, = .
Indique os indices dos coeficientes nao nulos da SF do correspondente sinal de saida.

a) k=0 b) k € {0,1,2,3} c) ke {-3,-2,-1,0,1,2,3} d) ke {-1,0,1} e) todo o k

Questao 6 (1.5 valores)

[u(t) — u(t — 2)], indique o valor de X (50).

N =

Sendo X (jw) a transformada de Fourier do sinal x(t) =

a)0 b) 1/2 c) —1/2 d)1 e) —1 f) 2 g) —2 h) co

Problema 1 (2.5 valores)

O SLIT de tempo discreto com resposta ao impulso unitario A(n) = u(n) —u(n—>5) tem a entrada o sinal z(n) = 2
Determine e esboce o correspondente sinal de saida, y(n).

Problema 2 (2.5 valores)

Considere a figura seguinte, onde z(t) é o sinal peridédico esbogado e o sistema tem a resposta em frequéncia indicada.

A=)
8
| | | | | x(t) y(t)
I L . 0 w| >4
—6 —4 -2 01 2 3 4 5 6 t

Determine y(¢), na forma de uma expressdo tao simples quanto possivel.

Problema 3 (2.5 valores)

Considere o sistema de tempo continuo que se rege pela equagao diferencial seguinte, em repouso inicial.

d?y(t) dy(t) _ d?ax(t) dx(t)
dt? 3 dt +2y(t) = dt? o dt +22(1).

Determine, na forma de uma expressao tdo simples quanto possivel, a sua resposta y(t) ao sinal z(t) = e~3u(t).

Problema 4 (2 valores)

cos(2mt) |t| <3

Considere o SLIT de tempo continuo cuja resposta ao impulso unitario é h(t) = { 0 it > 3

Mostre que a resposta desse sistema a qualquer sinal real peridédico de periodo fundamental 2 pode ser escrita na forma
Acos(Bt 4 C), relacionando os valores das constantes A, B e C com o sinal de entrada. O sistema é invertivel?
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Questao 1 (1.5 valores)

Indique uma propriedade verificada pelo sinal de tempo continuo z(t) = e(?+79)¢,

a) Periodico b) Par ¢) Hermiteano d) Aperidédico e) Impar f) Anti-hermiteano

Questao 2 (1.5 valores)

Na figura ao lado apresentada, os sistemas S1 e S2 sao (n) y(n) 2(n)
caracterizados por y(n) = z3(n —2) e z(n) = Z y(k). —» Sl S2 —>
k=—o0

Sendo o sinal de entrada z(n) = 26(n), indique o valor de z(3).

a) 0 b) 1 c) 2 d) 4 e) 6 f) 8 g) 16 h) 24

Questao 3

Considere o sistema de tempo continuo com relagio entrada x(t) — saida y(t) dada por y(t) = (t + 2)x(t) + z(t — 2).
3.1 (0.75 valores) Classifique-o no que respeita a causalidade: a) Nao-causal b) Causal

3.2 (0.75 valores) Classifique-o no que respeita a estabilidade: a) Instavel b) Estavel

Questao 4

De um SLIT de tempo discreto, conhece-se apenas a sua resposta s(n) ao degrau unitario u(n):
(s(n) é nulo excepto na regido representada)

4.1 (1.5 valores) O se pode afirmar a respeito da memoria do sistema?

a) Nao ha informagcao suficiente para decidir b) Nao tem memoria ¢) Tem memoria



4.2 (1.5 valores) Indique a resposta do sistema ao sinal ao lado representado. le 1 x(n)
(os sinais sao nulos excepto na regido representada)

0 1 n
y(n) T T y(n)
le 1 1I IT 1I
1o 1 T 5 n 10 1 2 3 45 n
—1*q
b) c) d)

Questao 5 (1.5 valores)

O sinal periodico de periodo fundamental T' = 3.5, com série de Fourier (SF) de coeficientes a = 3e 2kl esta A entrada
de um filtro real, passa-baixo ideal de frequéncia de corte w, = .
Indique os indices dos coeficientes nao nulos da SF do correspondente sinal de saida.

a) todo o k b) k=0 c) ke {0,1,2,3} d) ke {-3,-2,-1,0,1,2,3} e) ke {-1,0,1}

Questao 6 (1.5 valores)

1
Sendo X (jw) a transformada de Fourier do sinal z(t) = 2 {u(t) —u (t - 2)] , indique o valor de X (350).

a) =2 b)) -1 ¢ -1/2 40 e1 £1/2 g2 h) oo

Problema 1 (2.5 valores)

O SLIT de tempo discreto com resposta ao impulso unitario A(n) = u(n) —u(n—4) tem a entrada o sinal z(n) = 3
Determine e esboce o correspondente sinal de saida, y(n).

Problema 2 (2.5 valores)
Considere a figura seguinte, onde z(t) é o sinal periodico esbocado e o sistema tem a resposta em frequéncia indicada.
Al’(t)

8
.. ._‘I_I H 4!_' !_ . e . z(t) H(]w) _ { CcoS W |w| < 4 y(t)

0 lw| >4

—6 —4 -2-10 1 2 3 4 5 6 t

Determine y(¢), na forma de uma expressdo tao simples quanto possivel.

Problema 3 (2.5 valores)
Considere o sistema de tempo continuo que se rege pela equacao diferencial seguinte, em repouso inicial.
d?y(t) dy(t) d?x(t) dx(t)
4——=+3y(t) = 3—— —2z(1).
g T T = T T3 2l

Determine, na forma de uma expressao tdo simples quanto possivel, a sua resposta y(t) ao sinal z(t) = e~?u(t).

Problema 4 (2 valores)

cos(2mt) |t| <3

Considere o SLIT de tempo continuo cuja resposta ao impulso unitario é h(t) = { 0 1t > 3

Mostre que a resposta desse sistema a qualquer sinal real peridédico de periodo fundamental 2 pode ser escrita na forma
Acos(Bt 4+ C), relacionando os valores das constantes A, B e C com o sinal de entrada. O sistema é invertivel?



